

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii Guvernului pentru modificarea punctului 2 din Hotărârea Guvernului nr.497/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de conferire și confirmare a titlurilor științifice

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul Hotărârii Guvernului pentru modificarea punctului 2 din Hotărârea Guvernului nr.497/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de conferire și confirmare a titlurilor științifice a fost elaborat de către Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

În conformitate cu prevederile punctului 2 al Hotărârii de Guvern nr. 497/2019 din 01-11-2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de conferire și confirmare a titlurilor științifice, persoanele admise la programele de doctorat până la intrarea în vigoare a Regulamentului privind organizarea studiilor superioare de doctorat, ciclul III, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1007/2014 și la programele de postdoctorat până la intrarea în vigoare a Regulamentului de organizare și desfășurare a programelor de postdoctorat, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 499/2018, precum și persoanele cărora le-au fost aprobate teme pentru elaborarea de sine stătător a tezelor de către senatele/consiliile științifice ale organizațiilor din domeniile cercetării și inovării organizatoare de studii superioare de doctorat/programe de postdoctorat în această perioadă își vor putea susține tezele pentru obținerea titlurilor științifice, conform prevederilor în vigoare la data aprobării temelor de doctorat și postdoctorat, pînă la data de 30 iunie 2024.

Termenul oferit pentru susținerea tezelor pentru obținerea titlurilor științifice în conformitate cu prevederile "Regulamentului privind organizarea și desfășurarea doctoratului și postdoctoratului" (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.42-44, art.252) urma să permită cercetătorilor care au început procesul de susținere a tezelor să-l finalizeze..

Procedura de susținere a tezelor de doctor și doctor habilitat de către persoanele menționate în pct.2 al HG nr. 497/2019 prevede aprobarea componentei nominale a Consiliilor științifice specializate (CȘS) de către Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare (ANACEC) în urma depunerii unui dosar pentru formarea CȘS de către instituție. În cadrul ANACEC, dosarele pentru formarea CȘS sunt examinate primar de către Direcția evaluare în cercetare și inovare, evaluate de către Comisiile de experți, recomandările cărora sunt validate de către Comisia de profil în cercetare și inovare. Decizia de formare a CȘS este aprobată în final de către Consiliul de conducere al ANACEC. CȘS este obligat să examineze și să organizeze susținerea tezei de doctor sau doctor habilitat într-un termen de nouă luni din ziua luării deciziei de formare a acestuia. După aprobarea deciziei de formare a CȘS, instituția/candidatul la titlu primesc o Notă informativă a ANACEC cu observații și recomandări la teza de doctorat. Candidatul urmează să ia în considerare această Notă și să prezinte CȘS varianta finală a tezei. CȘS organizează o ședință prealabilă, în cadrul căreia stabilește data susținerii publice a tezei. Teza și rezumatul tezei urmează să fie transmise membrilor CȘS și referenților și plasate pe site-ul ANACEC și a instituției cu cel puțin 30 de zile până la susținerea publică a tezei.

În perioada februarie-mai 2024 la Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare (ANACEC) au fost depuse 108 dosare pentru formarea consiliului științific specializat de susținere a tezei de doctor sau doctor habilitat. În lunile martie-aprilie 2024 conducerea ANACEC nu a aprobat orarul ședințelor Comisiilor de experți în domeniul cercetării și inovării. Astfel, Comisiile de experți nu au activat în perioada menționată. Chiar dacă Comisiile de experți/Comisia de profil în cercetare și inovare a ANACEC au reluat examinarea dosarelor/tezelor de doctorat în luna mai 2024, în virtutea procedurilor legale descrise supra, autorii tezelor nu vor reuși susținerea publică a acestora până la 30 iunie 2024.

Totodată, circa 100 de persoane și-au arătat intenția de a iniția procesul de susținere a tezelor în toamna anului 2024.

Necesitatea prelungirii termenului până la 30 iunie 2025 este determinată și de faptul că experții ANACEC, care sunt cadre științifico-didactice, se află vara în concediu și până în luna septembrie nu pot fi organizate ședințe ale Comisiilor de experți. .

În prezent sunt anunțate alegeri în Consiliul de conducere al ANACEC. Odată cu aprobarea unei componente noi a Consiliului de conducere al ANACEC, urmează să fie selectată o componentă nouă a Comisiei de profil în cercetare și inovare și să fie aprobate componente noi ale Comisiilor de experți pe domenii științifice. Aceste procese la fel durează în timp și au potențialul de a perturba activitatea de expertiză și de a întârzia luarea deciziilor de către ANACEC.

Prelungirea până la 30 iunie 2025 a susținerii publice a tezelor conform ”Regulamentului privind organizarea și desfășurarea doctoratului și postdoctoratului” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.42-44, art.252) va permite evaluarea mai calitativă a dosarelor / tezelor, asigurând timpul necesar pentru expertiză profundă de către experți, și organizarea în mai bune condiții a susținerii publice a tezelor de doctorat (după aprobarea CȘS instituția are la dispoziție 9 luni pentru organizarea susținerii publice, conform cadrului normativ în vigoare).

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul elaborat nu contravine legislației Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Considerăm necesar a prelungi perioada susținerii tezelor pentru obținerea titlurilor științifice, conform prevederilor în vigoare la data aprobării temelor de doctorat și postdoctorat, până la data de 30 iunie 2025.

În acest context se propune următoarea modificare la Hotărârea Guvernului 497/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de conferire și confirmare a titlurilor științifice, publicată în Monitorul Oficial nr. 320-325 art. 728 din 01-11-2019, și anume:

La punctul 2, se prelungeste perioada susținerii tezelor pentru obținerea titlurilor științifice, conform prevederilor în vigoare la data aprobării temelor de doctorat și postdoctorat, până la data de 30 iunie 2025.

Proiectul hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr.497/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de conferire și confirmare a titlurilor științifice urmează să intre în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova. Această prevedere este motivată prin faptul, că termenul prevăzut de pct.2 din Hotărârea Guvernului nr.497/2019, este 30 iunie 2024 și ar putea fi întrerupt procesul de susținere a tezelor pentru obținerea titlurilor științifice.

5. Fundamentarea economica-financiară

Aplicarea modificărilor propuse nu va avea impact financiar asupra bugetului de stat.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu necesită amendarea cadrului normativ

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În vederea respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectului hotărârii Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 497/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de conferire și confirmare a titlurilor științifice a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Educației și Cercetării www.mec.gov.md, compartimentul Transparența decizională și pe platforma guvernamentală www.particip.md

<https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-modificarea-hotararii-guvernului-nr-4972019-su-privire-la-aprobarea-metodologiei-de-conferire-si-confirmare-a-titlurilor-stiintifice/12583>).

În conformitate cu art.32 și art. 34 din Legea nr. 100/2017 proiectul va fi supus procedurii de avizare, consultare publică și expertizare.

8. Constatările expertizei anticorupție

Proiectul urmează să fie supus expertizei anticorupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul nu necesită a fi supus expertizei de compatibilitate.

10. Constatările expertizei juridice

Proiectul urmează să fie supus expertizei juridice

11. Constatările altor expertize

Proiectul nu necesită a fi supus altor expertize.

/ Ministru



Dan PERCIUN